

இன்னும் சில நாட்களில் வடக்கு மாகாண சபைக்கான தரேதல் நடக்கவிருக்கிறது. வரலாற்றில் மூதன் மூறையாக வட மாகாண சபைக்காக நடக்கும் தரேதல் இதுவாகும். 1987ல் இந்திய-இலங்கை ஆட்சியாளர்கள் சரேந்து, வடபகுதி மக்களின் பிரச்சினைகளுக்கான தீர்வு என்ற வகையில் மாகாண சபை மூறையை அறிமுகப்படுத்துதினார்கள். ஆனால், கடந்த 25 வருடங்களாக வடக்கில் மாகாண சபையை அமைக்க முடியவில்லை என்பதுதான் நகைப்புக்குரிய விடயம். எப்படியிருந்தாலும் இப்போது வடக்கில் மாகாண சபை தரேதல் நடக்கப்போகிறது. பல்வற்று அரசியல் கட்சிகள், பல்வற்று வடபாளர்கள் பல்வற்று விடயங்களாகக் கடுமையாகக் கொண்டு உங்களிடம் வாக்குகேட்டு வருகிறார்கள். அவர்கள் ஒவ்வொருவரும் தங்களக்கு வாக்களிக்கமாறு கேட்கிறார்கள். அதற்காக பல காரணங்களைக் கூறுகிறார்கள்.

தமிழ் மக்களின் எதிர்பார்ப்புகளுக்காக தங்களை வற்றிப்பெறச்செய்யுமாறு தமிழ் தசீய கட்டமைப்பும், பொருளாதாரம் அபிவிருத்தி, வலையை வாய்ப்புகள், மற்றும் அடிப்படை வசதிகளை பெற்றுத் தருவதாக ஐக்கிய மக்கள் சூதந்திரமூன்னணியும் கூறுகின்றன. ஜனநாயக உரிமைகளுக்காக யானை சின்னத்திற்கு வாக்களிக்கமாறு ஐக்கிய தசீயக் கட்சி கூறுகிறது. இவர்கள் என்னதான் கதையைந் தாலும், இவர்கள் கேட்பது வாக்கு. அவர்கள் வீடுகளுக்கூ வருவதும் மக்களை சந்திப்பதும் வாக்கு கேட்பதற்குத்தான்.

மூன்னிலை சோஷலிஸ்க் கட்சி இம்மூறை தரேதலில் போட்டியிடவில்லை. ஆகவே இம்மூறை நாங்கள் உங்களிடம் வாக்குகேட்டு வரவில்லை. மிக முக்கியமான விடயம் சம்பந்தமாக உரையாடவே வருகிறோம். தரேதலைப் பற்றி எங்களுக்கயோன கருத்தொன்று இருக்கிறது. இந்த மூதலாளித்துவ தரேதல் மக்களின் விருப்பத்தை விரித்துரைப்பதான ஒன்றாக இருக்காமென நாங்கள் நம்பவில்லை. பண்பலம், கண்ணடர்பலம், காலம், ஊடகம் போன்ற பல உபாயங்களை பயன்படுத்தி செயற்கையான மக்கள் விருப்பம் உருவாக்கப்படுகிறது. வாக்களிப்பது எமது கரங்களாக இருந்தாலும், அதற்காக எமது சிந்தனையை வழி நடத்துவது நாங்களல்ல. இப்படியான தரேதல்களில் இடதுசாரிய இயக்கங்கள் போட்டியிடுவது மாகாண சபை போன்ற நிறுவனங்களுக்கூ நுழைந்துக் கொள்வதற்கோ, சொத்துக்களைக் குவிப்பதற்கோ அதிகார பலத்திற்கு ஆசைப்பட்டோ அல்ல. மூறையை எதிரான போராட்டத்தின் இன்னொரு மடையை என்ற ரீதியிலயேயோகும். மூன்னிலை சோஷலிஸ்க் கட்சி இம்மூறை தரேதல்களத்தில் நரேத்தயையும், உழைப்பையும், பணத்தயையும் விரயமாகக் குவதற்கு மூதன் மயைளிக் கப்போவதில்லை. இந்த நிலமைக் குறித்து - இந்த நிலமையை மாற்றுவது குறித்து கருத்தாடலுக்கே மூதன் மயைளிக் கிறது.

வடக்கு மாகாண சபைக்கான தரேதலை நடத்தத் தயாராகிக் கொண்டிருக்கும் சமயத்தில் அரசாங்கத்தின் பங்களிக் கட்சிகள் வடக்கிற்கு தரேதல் வணைடாம் என்று கூறி ஒரு வலையைத் திட்டத்தை மூன்னெடுத்தன. மூன்னிலை சோஷலிஸ்க் கட்சி இம்மூறை தரேதலில் போட்டியிடாவிட்டாலும், வடக்கிற்கு தரேதல் வணைடும்மென்று தொடர்ந்து கரல் கொடுத்து வந்தது. அரசாங்கத்தோடு உறவாடும் இனவாதக் கட்சிகள் தன

மாகாண சபையில் அமர்ந்து, அதன் வரப்பிரசாதங்களை அனுபவித்துக் கொண்டு, வடக்கிற்கு மாகாண சபை வண்புலனாற்றும் கட்டுவது அரசியல் மோசடியாகும். நாட்டின் ஒரு பகுதி மக்களுக்கு உரிமையான ஒன்றை, இன்னொரு பகுதி மக்களுக்குக் கொடுக்க வண்புலனாற்றும் என்று கட்டுவதற்குக் காரணம் இனவாதமேயாகும். அதனைத் தோற்கடிக்க வண்புலனாற்றும். ஆகவே, வடக்கில் உடனடியாக மாகாண சபைத் தீர்தலை நடத்துமாறு நாங்கள் கட்டுறினோம். இதனால், மாகாண சபைகள் மட்டுமே மக்களின் பிரச்சினைகளைத் தீர்க்கப்படுமென நாங்கள் கருதுவதாக அந்த மாகாணம்.

இதுவரை வடக்கில் நிலவிய அடக்குமுறை நிலமையை, இராணுவ ஆட்சியோடு ஒப்பிட்டுப் பார்க்கும் போது, மாகாண சபை அமைவது ஜனநாயகத்திற்கான ஒரு படி என்று யாரனும் சொல்லக் கூடும். என்றாலும், அரசாங்கம் செலுத்த வண்புலனாற்றும் கொடுப்பனவாகவே நாங்கள் அதனை கருதுகிறோம்.. மக்களின் எந்த அடிப்படையிலும் பிரச்சினையும் மாகாண சபையின் ஊடாகத் தீர்க்கப்படப் போவதில்லை. ஜனநாயகம் கிடக்காது. திறக்கின்ற ஏனைய பகுதிகளில் அமைக்கப்பட்டிருந்த மாகாண சபைகளின் மட்டும் இதனை அறிந்துக் கொள்ள முடியும். திறக்கில் கடித்துச் சுவைத்த அதே கசப்பான பதார்த்தத்தையே வடக்கிற்கும் தரப் போகிறார்கள். மாகாண சபைத் தீர்தலின் மட்டும் மக்கள் பிரச்சினைகளைத் தீர்க்கப்படமாட்டாது, இந்த மாகாண சபைக் கான பிரச்சாரங்களின் ஊடாக இனவாதத்தையும், மதவாதத்தையும் விதையுமாறு பாரிய அழிவுக் கான ஆரம்பமேயாகும்.

அரசாங்கமும், தமிழர் விடுதலைக் கட்டமைப்பும், எதிர்க்கட்சியைச் சார்ந்த அந்நேமான கட்சிகளும் இனவாதத்தையே விதையுமாறு திறக்கின்றன. தீர்தல் நடக்கும் பகுதிகளில் 'நாம் சிங்களவர்', 'முஸ்லிம் பிரதிநிதத்துவத்தை அதிகரித்துக் கொள்ளல்', 'தமிழ் மக்களின் நம்பிக்கைகளைக் காக்க' போன்ற வாசகங்களிடமான பதார்த்தங்கள் ஒட்டப்பட்டிருக்கின்றன. இவர்கள் தங்களது வாக்குகளை அதிகரித்துக் கொள்வதற்காக நல்லாட்சி, ஜனநாயகம் போன்றவற்றை மட்டுமல்ல சிங்களம், தமிழ், முஸ்லிம் என்ற தனித்துவங்களையும் சேர்த்து ஏலமிடுகிறார்கள். அதன் மட்டும் வரப்பிரசாதங்களைப் பெறப்பார்க்கிறார்கள். இந்த மோசடியில் தொடர்ந்தும் சிக்கிவிடுவோமா என்பதும் பிரச்சினையாகும்.

மாகாண சபைகளின் ஊடாக அதிகாரம் பரவலாக்கப்படும், அதன் மட்டும் தமிழர்களின் பிரச்சினைத் தீர்க்கப்படும் என்று சில கட்டுகிறார்கள். நவ தாராளமய மூலாளித்துவம் இங்கே செயல்படுகிறது. அது ஒருபோதும் மக்களுக்கு அதிகாரத்தையுமாறு பகிர்ந்தளிக்கப்படாது. ஓடுகப்பட்ட மக்களிடம் அரசு அதிகாரத்தையுமாறு ஒப்படைக்காது. இதனால் ஆட்சியாளரின் கையில் அதிகாரம் அதிகமடிகமாகக் குவிக் கப்படுவது மட்டுமே நடக்கும். இலாபத்தையுமாறு, அதிகாரத்தையுமே நவ தாராளமய மூலாளித்துவம் கட்டி கிறது. இவற்றை நாம் விளங்கிக் கொள்ள வேண்டும். மாகாண சபைகளைப் போன்றே நாடாளுமன்றமும் ஏனைய நிறுவனங்களும் கண்காட்டி வித்தகை காட்டும் இடமாகும். அது ஓடுகப்பட்டவரை ஏமாற்றும் ஒரு கருவி மாத் திரமே. அங்கே வடக்கினும் கிழக்கினும் பதேம் கிடையாது. தீர்தல் களின் மட்டும் ஆட்சியாளரின் அதிகாரம் மக்களிடம் ஒப்படைக்கப்பட மாட்டாது. எங்களது வாழ்க்கையைப் பற்றித் தீர்மானிக்கும் அதிகாரத்தையுமாறு நாங்கள் கனவான் களிடம் ஒப்படைப்பது மட்டுமே நடக்கும். ஓடுகப்பட்ட மக்கள் தங்களது தலைவியுமாறு தங்கள் கையில் எழுப்புகுறித்து மட்டுமே சிந்திக்க வேண்டும். கல் லீப் ரான் என்ற அரேபிய கவிஞர் ஒரு முறை கட்டுறினார், அடுத்த சில வருடங்களில் நாங்கள் யாரிடமிருந்து அடிவாங்க வேண்டும் என்பதைத் தீர்மானிப்பதே தீர்தல் என்று. அடுத்த சில வருடங்களில் தம்மை ஆளப் போவது மூலாளித்துவ வரக்கத்தின் எந்தப் பிரிவினர் என்பதை

